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 اصل ضرب اصل جمع

طریق انجام داد و  nدیگری را به طریق و عمل  mاگر بتوان عملی به 

𝑚      :نتوان این دو عمل را با هم انجام داد  + 𝑛 

، نفی کننده یکدیگر)یعنی دو عمل که انجام یکی باعث  موازیدو عمل *

 لغو دیگری می شود و با هم نتوانند انجام شوند(

 یا معالدله کلمه *

 برای چندین عمل نیز قابل تعمیم است.*

 ا ماشین   یا   قطار بین دو شهر مختلفمثلا مسافرت ب 

دانش آموز کلاس  11دانش آموز کلاس دهم و  11میخواهیم از بین  (1

و دانش آموز کلاس دوازدهم یک دانش آموز انتخاب  11یازدهم و 

ب )کتکنیم.به چند طریق میتوانیم این دانش آموز را انتخاب کنیم؟

 درسی(

 1)11 1)111 3)33  4)111 

اگر عملی طی دو مرحله اول و دوم انجام پذیرد، بطوریکه مرحله اول به 

m  طریق  و  در مرحله دوم هر کدام از اینm  طریق بهn م روش انجا

𝑚پذیر باشد:    × 𝑛 

که کامل کننده هم هستند.)یعنی باعث نفی دیگری  متوالی* دو عمل 

 نشود و بتوانند توام با هم انجام شوند(

  و*معادل کلمه  

 *برای چندین عمل قابل تعمیم است.

 مثلا  تعداد راه های رفت و برگشت ، پوشیدن شلوار  و پیراهن

 3با دو حجم موتور و رنگ ،  7( یک کارخانه خودرو سازی خودروهایی در 1

مختلف جلو داشبرد تولید میکند.یک خریدار برای خرید یک خودرو از  نوع

 این کارخانه چند انتخاب دارد؟ )کتب درسی(

1)41 1)43 3)41 4)44 

حالت های سکه و 

 تاس  / فرزندان

 .....................................................      حالت1سکه : 

 حالت6تاس:

 ..................................................        حالت 1فرزند:

 مثلا: 

 سکه :.................. 5تعداد حالات پرتاب 

 بار پرتاب سکه: ..................... 5تعداد حالات 

 تاس :.......................... 1تعداد حالات پرتاب 

 سکه :.................... 1تاس و 3تعداد حالات پرتاب 

 فرزندی : 3تعداد حالات فرزندان خانواده 

...................................... 

تاس طوریکه یکی از آنها  1تعداد حالات پرتاب 

 زوج باشد: ....................................................

(چهار سکه و یک تاس را پرتاب میکنیم 3

چند حالت برای بر زمین نشستن آنها 

 باشد؟ 4وجود دارد که عدد تاس مضرب 

1)31 1)64 3)33 4)65 
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 تعداد مسیر های بین دو نقطه 

  : مسیرهای رفت و برگشتی* 

 ن شرط : تعداد حالات در هم ضرب می شوند.بدو  

از مسیر رفته ، برنگردیم: تعداد راه های برگشت یکی کمتر از تعداد   

 راه های رفت )از یک مسیر مشخص برنگردیم(  

      برگشت، از تعداد ریمس ی: برامیدوبار عبور نکن یراه چیاز ه  

 .میکن یم واحد کم کی ،متوالی هر دو شهر نیموجود ب یرهایمس  

 ؟............................................. Cبه  Aاز  یرهایمثلا: تعداد مس

 رفت و برگشت؟..................................  Cبه  A از میتوان یم قیبه چند طر

 از مسیر رفته برنگردیم؟..............................

                                                                           ..........................................م؟یدوبار عبور نکن یجاده ا چیاز ه

 

 رسید؟ Cبه نقطه  A( با توجه به شکل به چند راه مختلف می توان از نقطه 4

1 )16                1)11                3 )11               4 )14 

 جای خالی: nرقمی:  n داد اعدادتع*

  شوند یخانه ها معمولا از سمت چپ به راست پر م             

 میکنیواحد کم م کیتکرار ارقام مجاز نباشد در هر مرحله                     

          ندتوانند با صفر شروع شو یدر محاسبه کدها، کدها م           ستیصفر ن یعدد چیرقم سمت چپ ه           

 . میکنیخانه قائل شد، اول آن را پر م کی یبرا یتیمحدود یاگر مسئله ا 

 ................ ستیهم ن هیدو رقم شب چیکه ه یتعداد اعداد          بدون تکرار             

 ................................ میسینو یعدد م کیبا ارقام عدد .......              

   ..................................ار گرفتن ارقام ................با کنار هم قر             

                    ........................موجود با ارقام .............. یها گشتیتعداد جا            

 

 

 

 4چند عدد  7و  6و  4و  1و  1( با ارقام 5

 رقمی بدون تکرار ارقام میتوان نوشت؟

1)111   1)111     3)111     4)113 

 یرقم4چند عدد  9و  8و  7و  6و  5(با ارقام 6

 توان نوشت؟ یزوج بدون تکرار م

1 )45       1)41       3)47        4)46 

چند   8و  6و  5 1 1و  1( با استفاده از ارقام 7

 عدد چهار رقمی فرد میتوان ساخت؟

1 )11      1 )11       3 )71         4 )17 
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  صفربدون تکرار ارقام با وجود  5 مضرب ای زوجتعداد اعداد رقمی :   nتعداد اعداد

 .است* محاسبه تعداد اعدادی که رقم سمت راست آن صفر 1           

 نیستی که رقم سمت راست آن صفر * محاسبه تعداد اعداد 1           

 

چند عدد چهار رقمی زوج میتوان  1،1،1،3،4،5با کنار هم قرار گرفتن ارقام  (8

 ساخت؟

1 )51                   1 )58                   3 )156                4 )157 

 

 

 ان ساخت؟بدون تکرار ارقام میتو 5چند عدد سه رقمی مضرب  1،1،3،5،7با ارقام  (9

1 )8                      1 )11                   3 )16                  4 )14 

 

 : از عددی کوچکتریا  بزرگتررقمی:  n اعداد تعداد

 * معمولا روی خانه سمت چپ محدودیت ایجاد می شود.

 

میتوان  81111رقمی و بزرگتر از  5چند عدد  }=1،1،4،6،8،9A{با ارقام  (11

 اخت؟س

1 )1561                1 )1591                3 )1519             4 )1951 

 

 

میتوان  111چند عدد سه رقمی بزرگتر از  A={1،1،1،4،5}با ارقام  (11

 ساخت؟

1 )73                    1 )71                    3 )74                 4 )71 

 

 بدون تکرار() 1،1،3،4،5با ارقام  (11

 می توان ساخت؟ 31111رقمی بزرگتر از  5الف( چند عدد 

 

 می توان ساخت؟ 14111رقمی بزرگتر از  5ب( چند عدد 
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 تستهای چند گزینه ای:

 ( حتما به یک تست پاسخ دهیم1تیپ اول:  

 ( اگر مجاز باشیم به یک تست پاسخ ندهیم.1           

 مسئله انتخابات  تیپ دوم: 

سئوالی شرکت می کند. به  3ردی در یک آزمون چهارگزینه ای ف ( 13

 چند طریق می تواند به سئوال ها جواب دهد، بطوریکه:

 الف( اگر ملزم به پاسخگویی به همه سئوال ها باشد؟

 

 

 ب( اگر مجاز باشیم به سئوال ها پاسخ ندهیم؟

 

 

 

 ج( بطوریکه مجاز باشیم به سئوال آخر پاسخ ندهیم؟

 

نفر از  6چهار نفر برای ریاست اداره ای نامزد شده اند.  (14

کارمندان به چند طریق می توانند به آنها رای دهند به طوریکه هر 

 نفر حداکثر به یک نفر رای دهد؟

 

 ( در خانه ها هیچ محدودیتی نداریم)از صفر هم1           رمزنگاری:

 میتوانیم استفاده کنیم(     

 31فارسی:  حروف الفبای( 1   

 16( حروف انگلیسی: 3                         

 ( اگر برای امتحان کردن هر رمز، زمان هم داده4                         

 شده بود، پس از محاسبه تعداد حالتها، جواب را در             

  شده برای هر رمز ضرب می کنیم. زمان تعیین   

 

 
ت از سه کاراکتر تشکیل شده است رمز گاوصندوق یک شرک (15

 که کاراکتر اول حروف انگلیسی و هر یک از کاراکتر های دیگر

ثانیه زمان  1حروف فارسی است. اگر برای امتحان کردن هر رمز 

 صرف شود، پس از چند ثانیه می توانیم برای گاوصندوق رمزهای 

 متنوعی بسازیم؟

 

 ق انتخاب دارداشیاء قرار گیرند: ح  مسائل قرارگیری:   

 جایگاهها: حق انتخاب ندارد                           

 

ایستگاه  6مسافر به چند طریق می توانند در  4 (16

 پیاده شوند؟
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                                                                          21) 

 

     -  

                  

 

 مسائل رنگ آمیزی

 

چند طریق می توان با استفاده از چهار رنگ صورتی، آبی،  ( به17

 قرمز و زرد خانه های جدول زیر را رنگ کرد به طوریکه هیچ دو 

 خانه ی مجاوری همرنگ نباشد؟

 

 کل  –( شامل:                           فاقد 1             صل متمم ا

 ..................................کم(: ( حداقل)لااقل یا دست1                           

 ............................................................ ( حداکثر:3                           

 ...............................................( فعل های منفی:4                           

  

 کدام است؟ 1شامل رقم  ( تعداد اعداد سه رقمی18

 

 ( در چند عدد سه رقمی حداقل دو رقم مثل هم وجود دارند؟19

 

!𝑛         (1     فاکتوریل  = 𝑛 × (𝑛 − 1) × (𝑛 − 1) × … .× 3 × 1 × 1 

                 1                )1! = !1     و    1 = 1 

                 3          )
6!

5!
=                

8!

4!
=                

𝑛!

(𝑛−1)
=               

 

اگر  -20
𝑛!

(𝑛−1)𝑏
= ))باشد، حاصل  71

𝑛−5

1
!) چقدر  (!

 است؟

 

(𝑛 + 1)!

𝑛!
 

(𝑛 + 1)!

(𝑛 − 1)!
 

22)  

23)  
𝑛!

(𝑛 − 3)!
 

9! + 8!

6!
 

24)  
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 شی متمایز nجایگشت های             جایگشت

 شی nشی از  rجایگشت های                        

 

 ( به هر حالت چیدن چند شی متمایز کنار هم گویند.1      جایگشت

 شی متمایز :  n( محاسبه تعداد جایگشت های 1                  

n! 

 ( تکرار غیرمجاز3                  

 

( سه همکلاسی به نام های صدیقه و راضیه و مرضیه به چند 25

 صف بایستند؟طریق می توانند: الف( در یک 

 

 

 

 ب( روی یک نیمکت در یک ردیف بنشینند؟

 

 بعضی از اشیا در مکان مشخصی قرار گیرند.             تکنیک میخ

 

حرفی می توان  5چند جایگشت  market( با حروف کلمه 26

 ختم شود؟ mآغاز و به  eساخت که با حرف 

 

 اشیا کنار هم باشند.        تکنیک طناب

 کل –کنار هم باشند       اشیا کنار هم نباشند:                          

 

کتاب اقتصاد که با هم متفاوتند را به چند  1( سه کتاب ریاضی و 27

 طریق می توان در یک قفسه در کنار هم قرار داد، به طوریکه 

 کتاب های هم موضوع کنار هم باشند؟

1 )11               1 )14                 3) 111                   4)61 

 

 

 

بدون تکرار حروف « گل پیرا» ( با حروف کلمه 28

حرفی می توان ساخت که در آن دو  6چند کلمه 

 باشند؟ نیامدهحرف پ و ر  کنار هم 

1 )361              1 )141               3 )711                   

4 )481 
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ا پیدا حرف ر nاگر بخواهیم جایگشت        جایگشت های شبیه هم

 تای آنها نیز شبیه هم 𝑛1تای آنها شبیه هم و  𝑛1کنیم که 

و.......باشند                                          
𝑛!

𝑛1!𝑛1!…..𝑛4
 

 

 ؟ system( جایگشت های کلمه 29

 جایگشت های یک در میان 

 اختلاف(:: تعداد اشیا دو گروه نابرابر)با یک واحد  1تیپ  

  

 : تعداد اشیا دو گروه برابر: 1تیپ              

 

 (جایگشت های زیر را حساب کنید.30

سه نوع کتاب علمی و چهار نوع کتاب ادبی را به چند طریق  (31

 می توان در یک ردیف کنار هم قرار داد بطوریکه کتاب های 

 علمی و کتاب های ادبی یک در میان قرار گیرند؟

1 )144             1 )111          3 )96                  4 )71 

 

خانه بطوریکه تعداد خانه  kشی  در   nقرار گیری  

 (k<nها بیشتر از اشیا باشد)

 

(سه نفر به نام های محمد و مهدی و علی به چند طریق می 32

 صندلی بنشینند بطوریکه هیچ صندلی بین آنها  6توانند روی 

 خالی نباشد؟

1 )96            1 )14            3 )48                  4 )71 

 

برای حل این تیپ  ←  ( n<rشی) nشی از  rجایگشت 

 مسائل بهتر است از اصل ضرب استفاده کنیم: )ترتیب مهمه(

𝑃(𝑛, 𝑟) =
𝑛!

(𝑛 − 𝑟)!
 

 

تا را در یک  3کتاب متمایز علمی،  9( میخواهیم از بین 33 

 بچینیم. تعداد حالت های ممکن کدام است؟ ردیف در قفسه

1 )514          1 )1118       3 )151               4 )171 

 

( حاصل 34
𝑃(𝑛,𝑟)

𝑝(𝑛+1,𝑟+1)
 کدام است؟ 

1 )
1

𝑛+1
           1 )

𝑟

𝑛
         3 )

1

(𝑛+1)
              4 )

𝑟+1

𝑛+1
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 nاز  rانتخاب          ترکیب

 

                   ترتیب مهم نیست!                

 انتخاب                 

𝐶(𝑛, 𝑟) = (
𝑛

𝑟
) =

𝑛!

(𝑛 − 1)! 𝑟!
 

                               nتایی از  rترکیب             

سه نفر را  A,B,C,Dنفر به نامهای  4اگر بخواهیم از بین  (35

 انتخاب کنیم بطوریکه ترتیب افراد انتخاب شونده اهمیت نداشته 

 باشد، به چند طریق ممکن است؟

 

تیم  1تیم حضور دارند و در هر روز  15در لیگ فوتبال ایران ( 36

 با هم مسابقه می دهند. اگر هر دو تیم فقط یک بار با هم 

 مسابقه دهند، تعداد کل مسابقات چندتا خواهد بود؟

 

آبی وجود دارد.  1قرمز و  1سبز و  3توپ زرد و  4در جعبه ای  (37

 توپ را انتخاب کنیم بطوریکه: 3می خواهیم 

 الف( حداقل دو زرد داشته باشیم.

 

 

 ب( حداکثر دو زرد داشته باشیم.

 

 ترکیب حداقل و حداکثر

 

مهره سیاه قرار  3مهره قرمز و  4مهره آبی  3در یک کیسه  (38

 مهره انتخاب کرد بطوریکه حداقل  3دارد. به چند طریق می توان 

 دو مهره سیاه باشد؟

1 )11                 1 )11             3 )11              4 )14 

 

 
عضوی چند زیر   nیک مجموعه        شی ء  rانتخابی شامل یا فاقد 

 عضو باشد kمجموعه دارد که تعداد عضوهای آن 

 

، سه  A= {a,b,c,d,e }ی خواهیم  از مجموعه م(39

 عضو را انتخاب ئکنیم بطوریکه:

 حتما انتخاب شده باشد. cالف( 

 

 انتخاب نشده باشد. eب( 

 

 باشد. bو فاقد  aپ( شامل 

 

عضو انجمن خانه و مدرسه، به چند  11از بین  -40

نفر را طوری انتخاب کرد که همواره  3طزیق می توان 

 یک فرد موردنظر بین 

 آن سه نفر باشد؟

1 )45            1 )55         3 )66             4 )71 
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گروه هم  nاگر قرار باشد از بین           انتخاب به سبک لنگه کفش 

شده دو به  فری انتخاب کنیم که افراد انتخابن kجمعیت، یک کمیته 

گروه انتخاب کرده  kگروه،  nدو غیر هم گروهی باشند، ابتدا از بین 

 گروه یک نفر را انتخاب می کنیم.سپس از هر 

 

لنگه به تصادف از بین آنها خارج می  3جفت جوراب داریم.   5 (41

 کنیم. تعداد حالاتی که هیچ جفتی در بین آنها دیده نشود، 

 کدام است؟

1 )171              1 )361            3 )81                    4 )141 

 

نفر به یک اردوگاه  A,B,C,D,E  ،15از هر یک از شهرهای  (42

 نفر از آنها را  3علمی دعوت شده اند. به چند طریق می توان 

 انتخاب کرد مشروط به اینکه دو به دو غیر هم شهری باشند؟

1 )5×113            1 )114        3 )1 × 114          4 )8 × 113 

 

جاییاول انتخاب بعد جاب  

کتاب فیزیک  5کتاب ریاضی متمایز،  3می خواهیم از میان  (43

 کتاب فیزیک انتخاب کنیم و در یک  3کتاب ریاضی و  1متمایز، 

 قفسه بچینیم. به چند حالت ممکن است؟

1 )31                1 )7111              3 )3611            4 )13 

 پیدا کردن تعداد مثلث ها و چندضلعی ها  

 اگر نقاط روی یک خط راست بود از متمم برو!           

 

  پیدا کنید:تعداد مثلث ها را در شکل زیر (44
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 تعداد چهار ضلعی ها را در شکل زیر پیدا کنید: (45

 

اگر           قوانین ترکیب
𝑛

1
< 𝑟              (

𝑛

𝑟
) = (

𝑛

𝑛−𝑟
) 

 

 

 

 

          (
𝑛

𝑟1

) = (
𝑛

𝑟2

)   →      𝑟1 = 𝑟2     یا     𝑟1 + 𝑟2 = 𝑛 

 

 

)اگر ترکیب ( 46
𝑎+𝑏

𝑎
) = 𝑚  باشد، ترکیب(

𝑎+𝑏

𝑏
 کدام است؟ (

1 )m            1 )bm             3 )am              4 )am+bm 

 

 عضو دارد؟ 4عضوی چند زیر مجموعه  8یک مجموعه (47

1 )84                   1 )71                 3) 56              4 )41 

 

 nعضوی دارد،  (n-1)زیر مجموعه  55عضوی  nیک مجموعه  (48

 کدام است؟

1 )8                    1 )9                    3)11                  4 )11 

 


